



伤病突袭，没有伊点防备？

中超联赛9月29日踢完第27轮，再次为国家队征战世预赛18强赛让路。中国队10月10日客场挑战澳大利亚队，10月15日回到主场青岛与印尼队较量，教练组已制定了集训大名单。

不过，本期备战的一个短板是准备时间相对少了一些，以及部分主力队员有伤在身，鉴于前锋朱辰杰、阿兰、武磊分别受伤，中国队很可能会进一步调整球员，具体名单或在本周早些时候公布。

专题撰稿
特约记者 赵睿

主教练伊万科维奇担忧的是参加集训的队员在联赛中受伤，偏偏第27轮先后出现了阿兰、武磊受伤被换下的情况，加上之前有伤高挂免战牌，近期又传出发烧的朱辰杰，这几名队员是中国队进攻端、防守端的核心，都为伊万所器重。据悉，阿兰的伤病有些棘手，他很难赶上本期集训和后面的两场18强赛。

武磊在与青岛海牛的比赛被撞，后在家人陪伴下自行前往医院进一步检查，武磊给记者的回复是一个苦笑的表情，希望他无大碍。不过，据知情人释放的信息，武磊29日未能随队出征，留在上海进行进一步检查。2022赛季武磊的肋骨被成都蓉城后卫理查德撞至骨折，休养了一个多月才复出，这一次武磊的疼痛感比



刘欣摄

上一次骨裂更加明显，伤情不太乐观。中国队教练组近期与武磊、海港俱乐部密切联系，时时关注武磊的伤病情况，如有可能的话，伊万不会放弃征召第一队长。

此前，因违纪停赛无缘上一期中国队的成都蓉城攻击手韦世豪，近期已经复出，并且在足协杯半决赛、中超比赛中代表蓉城队首发出场。个人突破能力、得分能力较强的韦世豪，持续得到了中国队教练组的关注，韦世豪与伊万之间并无根本性矛盾，更多的是对于战术上的不同认知，此前伊万安排韦世豪踢中场中路位置，韦世豪也需要一个适应过程。此番国家队用人之际，加上周围人的

建议，韦世豪重新归队悬念不大。其实，尽管外界对于韦世豪在赛场上的行为做事有争议，但据了解韦世豪的人介绍，他平时的脾气其实挺好的，球场上很少和人发生矛盾。作为1995年龄段球员的代表，正值黄金年龄的韦世豪，是可以帮助到中国队的。

中国队前锋张玉宁，由于受到禁赛处罚，错过了9月份三场联赛。对于张玉宁而言，这个处罚是把双刃剑：一方面他的竞技状态得不到保证，到了正式比赛中可能会脚感生疏；一方面他“休息”得不错，肩部的老伤得到了休养，避免了可能产生的新伤病。一个满血复活的张玉宁，还是很值得期待的。

对手动态·澳大利亚队

选择新帅是为了能有新希望。但澳大利亚足协这次搞大了。因为，新帅波波维奇给他们带来的新希望大大超出所有想象——小组头名！梦想总是要有的，万一实现了呢？

专题撰稿 本报记者 林龙

新帅首战欲拿国足开刀

不可否认，澳大利亚的新帅托尼·波波维奇有着名帅的耀眼光环。2014年，名不见经传的他率领同样默默无闻的西悉尼流浪者俱乐部一举赢得亚冠冠军并荣膺当年亚洲最佳教练，这为他的名帅身份做了最权威的背书。虽然已经过去了10年，波波维奇也再没有同等分量的成就，但他的履新依然为澳大利亚队吹响了世预赛卷土重来的号角。

此前的两场比赛，澳大利亚首战主场0比1负于巴林而爆出最大冷门，此役又被印尼0比0逼平，两战仅积1分而陷入危机。以澳大利亚的心气，不说超越日本，但至少以小组第二名身份直接晋级世界杯是澳大利亚足协的底线。但两轮之后，这一目标岌岌可危，换帅也就水到渠成。当然，这也“归功于”阿诺德的主动让贤。作为澳大利亚功勋教练的他本可以继续做下去，但他在解释自己辞职的原因时，引用了自己和澳大利亚橄榄球传奇教练韦恩·贝内特的一次对话，总而言之就是：“没有动力了……”不是澳大利亚队不行，而是他自己不想干了。

换句话说，换帅的触发原因是成绩不佳，但核心原因却来自主帅的倦意。所以，新帅波波维奇对重振澳大利亚队之雄风充满信心：“虽然开局不够理想，但我们还有足够的时间，还有足够多的比赛。所以，我们应该瞄

准小组头名，从而直接晋级。”小组第二也可直接晋级，但波波维奇确实把小组头名当做了就任的目标。

就实力而言，澳大利亚和日本是有明显差距的。而输给巴林的事实也证明了，他们甚至已不具备亚洲一流强队的资格。超越日本而以小组头名出线？谁给波波维奇的勇气？梁静茹吗？

澳大利亚目前仅积1分，日本积6分。如果要超越日本而赢得小组头名，澳大利亚几乎要赢得剩下的所有比赛，对日本的两回合比赛至少要一胜一平才有希望，但以日本队两回合进12球的节奏，澳大利亚对日本不能两战皆胜就基本没可能取得小组第一。波波维奇赢得亚冠的密码是以弱胜强。如今，他把澳大利亚摆在了强队的火炉上，想要复刻亚冠成功无异于南辕北辙。

波波维奇是克罗地亚后裔，而克罗地亚血统是澳大利亚足球近20年来成功的最大财富。如今的克罗地亚国家队都不敢说对日本两战皆胜，至多算克罗地亚二队的澳大利亚更难之又难。所以，波波维奇的履新演讲只当是鼓劲的口号。毕竟，他们现在急需的不是小组头名，而是尽快用一场胜利来走出开局的噩梦。在这个当口上，国足上门挑战，前景实在不容乐观。

后防大将十字韧带断裂

在国足即将集结上海备战同澳大利亚的客场比赛之前，从对手方面传出一个重要信息：效力于意甲帕尔马俱乐部的后防大将奇尔卡蒂突然受了重伤而将无缘本场比赛。这对于国足而言，算是一个比较大的利好消息。

司职中卫的奇尔卡蒂是澳大利亚队中身价最高的球员，目前在德甲的标注为850万欧元。考虑到澳大利亚队中效力于五大联赛的球员已经越来越少，称之为头号球星也不为过。他参加了之前的三场世预赛且都打满全场。在帕尔马队中他也是绝对主力，本赛季意甲的前4轮比赛，奇尔卡蒂都首发出场且都打满全场，在2比1击败AC米兰的比赛中表现尤为出色，将对方主力前锋奥卡福尔牢牢盯死。

他的受伤本没有先兆。在备战第五轮联赛的赛前训练中，他突然不适而退出训练。很快，帕尔马俱乐部官方宣布，奇尔卡蒂被诊断为十字韧带断裂。帕尔马方面并没有详说他接受怎样的后续治疗，以及将缺席多久的比赛。但，本轮同中国队的世预赛他肯定无法参加了。不排除帕尔马方

面是为了“保护”他，但国足可以不予理会。缺少奇尔卡蒂的澳大利亚，防守实力肯定受到影响，就看伊万科维奇能否有针对性的安排。

虽然防守受损，但澳大利亚的进攻却颇有收获。刚结束的德甲联赛中，圣保利客场3比0完胜弗莱堡而爆出本轮德甲最大冷门。来自澳大利亚的球队队长杰克逊·欧文功不可没，而另一名来自澳大利亚的中场大将梅特卡夫踢了下半场45分钟，同样表现不俗。这两名球员如能保持住德甲的状态，对中国队而言就会构成极大的威胁。澳大利亚的前锋线球员都来自非一流联赛。不过，效力于J联赛的杜克是町田泽维亚的主力前锋，也是町田能领跑J联赛的主要功臣。

主力门将马修·瑞安本赛季还没有为罗马踢过一场正式比赛，他的替补乔·高奇倒是在英联杯中终于迎来本赛季的处子秀，并帮助阿斯顿维拉2比1击败韦康比流浪者而晋级第四轮。这两名门将和前辈相比都算不得顶级，中国男足的前锋们需要的是自信心。



陶煜洋摄

“95后”国脚的机会

负，成绩也说不过去。不过，中国足协在换帅的问题上持慎重态度，毕竟距离10月份客场与澳大利亚队和主场面对印尼队的比赛已迫在眉睫，最终结果是暂时不换帅的意见占据上风。

不过，如果中国队在10月份两场世预赛上还没有拿到想要的结果，具体说，如果主场对阵印尼队的表现和成绩还不能令人满意，恐怕是“压死骆驼的最后一根稻草”，这一点伊万本人、中国足协都很清楚。此前传出U21国足主帅安东尼奥有可能接替伊万，担任中国队新任主帅，并非是空穴来风。至于最终人选是不是安东尼奥暂且不提，至少在主场输给沙特队之后，有关方面动了“换帅”的念头，对于伊万来说，这就很危险了。

中国队遭遇18强赛开局两连败之后，其实退路已经不多，如果不是过早失去争取附加赛资格，首先是主场必须干掉印尼队、巴林队，这大概伊万、中国足协的底线。

本期集训名单还有一个不确定因素，2024/2025亚冠精英联赛第二轮，上海申花远征马来西亚，与柔佛新山较量；上海海港客场挑战浦项铁人，比赛是10月1日；10月2日，山东泰山客场挑战神户胜利船。这三支队伍均是国足新一期集训的国脚大户，一旦有队员受伤，势必会影响到国家队集训名单。一切顺利的话，近期在联赛中表现不错的几名1995年龄段的队员，将得到入围大名单的机会，他们均是进攻端队员。

中国队最快也要等到10月3日才能将全部队员集齐，所以这一期集训地点安排在上海，也是为了申花、海港两队国脚着想。中国队10月6日或7日飞往澳大利亚，留给全队磨合的时间并不充裕，这一点决定了伊万对固有的阵容、打法不会做大的调整，基本是在前两场18强赛的轨道上运行。

由于中国队在18强赛前两轮的成绩不能令人满意，尤其主场，一球领先、长时间多打一人的情况下，被沙特队逆转，这样的结果令舆情沸腾。而且，伊万接手中国队后，6战1胜2平3